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ÅRSMÖTE I STOCKHOLM DEN 25 APRIL 

KIIF:s årsmöte äger rum den 25 april, som vanligt i Stockholm, men för ovanlighetens 
skull en onsdag kväll och i S:ta Eugenia. Vid årsmötet ska bl.a. styrelseledamöter 

väljas. Mandatperioden för ordföranden och en annan ledamot löper ut. 
Valberedningen (se sid. 2) tar tacksamt emot förslag på lämpliga personer. Hör av dig 

snarast! 

Vill någon medlem att en viss fråga ska behandlas på årsmötet, ska detta meddelas till 
KHF: s styrelse senast den 4 april. 

Välkommen till årsmötet för val och diskussion om föreningens verksamhet! 

KALLELSE 
Medlemmarna i Katolsk historisk förening i Sverige kallas härmed till 

ÅRSMÖTE onsdagen den 25 april 2018 kl. 19.00 

(Obs! Inleds av ett föredrag av teol. dr Anna Minara Ciardi, 
förlagschef på Veritas förlag och forskare i kyrkohistoria: 

Från medeltida domherrar till en nutida kardinal 

i Biblioteket, S:ta Eugenia kyrka, Kungsträdgårdsgatan 12, Stockholm. 

Förslag till 
DAGORDNING 

1. Årsmötets öppnande 
2. Val av ordförande och sekreterare vid mötet 
3. Val av en person att jämte mötets ordförande justera protokollet 
4. Fråga om årsmötet blivit stadgeenligt utlyst 
5. Fastställande av dagordning för årsmötet 
6. Styrelsens verksamhetsberättelse och ekonomisk redovisning för 2017 
7. Revisorernas berättelse för 2017 
8. Fråga om ansvarsfrihet för styrelsen för 2017 
9. Val av ordförande 

10. Val av styrelseledamöter 
11. Val av två revisorer jämte en suppleant på ett år 
12. Val av tre ledamöter i valberedningen, av vilka en ska vara 

sammankallande, på ett år 
13. Beslut om medlemsavgift för 2019 
14. Styrelsens informationer och förslag 
15. Fråga som medlem väckt hos styrelsen senast tre veckor före årsmötet 
16. Övriga ärenden 
17. Årsmötets avslutande 

Årsmötet inleds av ett föredrag av teol. dr Anna Minara Ciardi: 
Från medeltida domherrar till en nutida kardinal 
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VÅRENS KOMMANDE PROGRAM 

De vid Arv och Minnes tryckning fastställda vårprogrammen äger rum i Stockholm, 
Eskilstuna och Lund. Uppgifter om ev. fler programpunkter kommer att annonseras på 
föreningens hemsida: http://www.katolskhistoria.se/ 

I Stockholm blir det fyra program Den 15 februari, i S:ta Eugenia, presenterar syster Katrin 
Arne!! OP i samtal med kyrkoherden, pater Dominik Terstriep S.J. sin nyutkomna bok 
Systrar i kyrkan. Historien om en grupp dominikansystrar i Sverige 1931-2017. Boken ingår 
i KHF:s skriftserie och skickades ut till medlemmarna veckan före jul. Man kan få sitt 
exemplar signerat av författaren. Böcker säljs på plats av bokhandeln till rabatterat pris. 
Samarrangemang med Katolskt Forum och Katolsk bokhandel. 

Den 15 mars, i S:ta Eugenia, talar Birgitta Magni om Sankt Erik — Stockholms och 
Sveriges skyddshelgon. 

Föreningens årsmöte äger rum onsdagen den 25 april i S:ta Eugenia. Före årsmötes-
förhandlingarna talar teol. dr Anna Minara Ciardi, förlagschef på Veritas förlag och forskare i 
kyrkohistoria om sin verksamhet och forskning under rubriiken Från medeltida domherrar 
till en nutida kardinal. 

Sista programpunkt i Stockholm i vår blir den 16 maj, då vi får en visning på Historiska 
museeet av utställningarna Medeltida konst och Medeltida klanger. Föranmälan senast 14 
maj till Hans-Martin Riben. Det är fri entre på museet men visningen 17.00-17.50 kostar 50 
kr per person. Se närmare information på s. 6-7 nedan. 

I Eskilstuna blir det två program. 
Den 8 februari talar fil. kand. Henrik Einarsson om Katolska gudstjänster i svenska 

reseskildringar 1822-1960, om svenska personligheter som reste i Europa och senare beskrev 
sina möten med dåtidens katolska gudstjänstliv. 

Den 13 mars, i samarrangemang med Eskilstuna stadsbibliotek, samtalar professor Ulf 
Jonsson S.J., Uppsala, och professor Hans Liljenström, Uppsala: Tro och vetande — samtal 
kring religion och vetenskap. Lokalen blir Öppen scen på Eskilstuna stadsbibliotek. 

I Lund den 3 mars talar fil. dr Mattias Karlsson över ämnet Altaren och reliker i det 
medeltida Lunds stift. Samarrangemang med Stiftshistoriska sällskapet i Lunds stift. 

Se föreningens samt berörda församlingars hemsidor och informationsblad under våren för 
besked om ev ändringar och tillkommande programpunkter. 

Hör av dig till styrelsen eller våra lokala kontaktpersoner om du har förslag på program för 
föreningens möten, på ämnen för historisk forskning, på material som bör publiceras, på 
något som föreningen kan sätta igång eller bör verka för ... 

NYTT ÅR - DAGS ATT BETALA MEDLEMSAVGIFT! 
Inbetalningsblankett medföljer detta häfte till dem som inte betalat årets avgift. 

Betala senast till årsmötet den 25 april 2018. 
Glöm inte att skriva AVSÄNDARE på blanketten! 
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FÖRENINGENS HEMSIDA — Margareta lämnar över till Hans-Martin 

Palmsöndagen år 2001 publicerades föreningens hemsida. Initiativtagare och ansvarig var 
Margareta Björndahl, som till en början hade föreningens dåvarande vice ordförande Edward 
Blom vid sin sida som styrelsens representant. I Arv och Minne nr 15, augusti 2001, 
presenterade hon tankarna bakom hemsidan. Den finns numera under adress 
http://www.katolskhistoria.se/

I snart 17 år har Margareta förtjänstfullt skött och utvecklat hemsidan, men hon har nu 2018 
velat överlämna denna betungande syssla till någon annan. Vi tackar henne för allt arbete hon 
under så många år utfört för att sprida kunskap om den katolska kyrkans historia i Sverige. Ett 
riktigt stort tack Margareta! 

Ny redaktör för hemsidan är KHF:s styrelseledamot Hans-Martin Riben, 
hansmartin.riben@gmail. com 

Gå gärna in på hemsidan lite då och då och se på de föremål och dokument som presenteras i 
vackra bilder med tillhörande beskrivningar under rubriken Månadens bild. Nytillkommande 
programpunkter annonseras också där, liksom ev. inställda föredrag. 

KHF finns numera som grupp på Facebook. 
KHF får nu också en mejladress: info@katolskhistoria.se 

Vi söker lokala ambassadörer med historieintresse! 

Som Du säkert vet arbetar Katolsk Historisk Förening med att 
presentera, lyfta fram och medvetandegöra olika delar 

av vår spännande svenska katolska historia — framförallt 
från tiden efter reformationen. 

Detta arbete sker med hjälp av tidningen Arv och Minne — men 
också genom en serie föredrag på olika orter i Sverige. 

Vi vet dock att det i alla våra församlingar finns människor med både 
intresse och kunskap om händelser och personer som vi missar att lyfta fram 

på grund av att vi saknar en lokal ambassadör/samordnare. 

Är Du den som vill komma med råd och tips på föreläsare? 
Är Du den som vill hjälpa till att sprida lite information om föreningen? 

Är Du den som vi hjälpa till — ensam eller med någon annan Du känner— att boka 
församlingslokalen för en föreläsning på ett spännande katolskt historiskt tema? 

Vill Du bli föreningens representant i Din församling? 

I så fall föreslår vi att Du bekräftar ditt intresse till: 
info@ katolskh istoria.se 

Väl mött! 

Vännerna i Katolsk Historisk Förening 
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Inbjudan till visning av utställningarna Medeltida konst och 
Medeltida klanger på Historiska museet 

Katolsk Historisk Förening har bokat en visning med guide på Historiska museet i Stockholm 
onsdag den 16 maj. Alla intresserade hälsas välkomna! 

Historiska museet i Stockholm är ett av 
Sveriges största museer. Samlingarna 
omfattar mer än 10 miljoner föremål som 
spänner över en tidsperiod på flera tusen år, 
från äldsta forntid till vikingatid och 
medeltid. Här finns landets största samling 
kyrkliga föremål från tiden före reforma-
tionen, bl.a. altarskåp, krucifix, Maria-
skulpturer, textilier, kyrkklockor och t.o.m. 
ett antal kyrkorglar. Flera av dessa föremål 
är välkända och har tidigare visats i olika 
utställningar. Sedan några år har museet 
förnyat och fräschat upp de stora per-
manenta utställningarna med kyrkokonst. En 
del objekt har bytts ut, men framförallt är 
det själva utställningarna som har förnyats i 
form av nya och snyggt ljussatta montrar 
(moderna LED-lampor avger ett skon-
sammare ljus och man behöver därför inte 
längre snåla). Även montertexterna har 
förnyats, fördjupats och aktualiserats med 
nya forskningsrön. För besökaren innebär 

allt detta att man nu inte bara kan komma 
själva föremålen närmare utan också de 
berättelser som dessa förmedlar och är en 
del av. 

Vid visningen den 16 maj kommer vår 
guide att göra ett antal nedslag i utställ-
ningarna Medeltida konst och Medeltida 
klanger. Vi kommer bl.a. att få se och höra 
berättas om den välbevarade Viklau-
madonnan, en Mariaskulptur från 1100-talet 
och om den tidigare okända relikgömman 
inne i hennes huvud och vad denna visade 
sig innehålla. Vi kommer också att få veta 
mer om de båda gotländska orglar från 
1300-talet som har ristat in byarna Sundre 
och Norrlanda i den svenska orgelhistorien. 
Men även i den internationella: de räknas 
som världens äldsta bevarade kyrkorglar. 

0 

Aterigen bekräftas bilden att de gotländska 
församlingarna må ha befunnit sig i kyrkans 
geografiska periferi, men att de likväl var 
fast förankrade i dess liturgiska centrum. 

Praktiska anvisningar 

Tid & plats Visningen äger rum onsdagen den 16 maj. Vi samlas innanför museets entre kl. 
16:45. Visningen börjar kl. 17:00 och tar 50 minuter. Museet har öppet till kl. 20:00 för den 
som därefter önskar gå runt på egen hand. Museet har adress Narvavägen 13-17. Närmaste T-
banestationer är Östermalmstorg resp. Karlaplan. Man kan även ta buss 67 och stiga av vid 
hållplats Historiska museet, eller Spårvagnslinje 7 och stiga av vid Djurgårdsbron. 

Förhandsanmälan Antalet platser är av praktiska skäl begränsat till 30 personer. 
Obligatorisk förhandsanmälan sker därför till Hans-Martin Riben per e-post 
hansmartin.riben@gmail.com eller per telefon 073-906 70 88. Platserna fördelas efter först-
till-kvarn-principen. 

Kostnad Historiska museet har visserligen fri entre för sina besökare men en gruppvisning 
med guide kostar 1 800 kronor. Föreningen tar därför ut en avgift på 50 kr/person. Beloppet 
betalas på plats till Hans-Martin Riben, antingen kontant eller med den digitala tjänsten 
Swish. 



Historiska museet har på senare år förnyat flera av sina permanenta utställningar. Det gäller inte minst 
utställningarna med medeltida kyrkokonst. Föremålen är vackert ijussatta och försedda med nya och mer 
berättande texter. Besökaren kommer nu både föremålen och deras historia närmre jämfört med de gamla 
utställningarna. (Foto: Historiska museet) 

Viklaumadonnan från slutet av 1100-talet är en av 
de äldsta och bäst bevarade Mariaskulpturerna i 
Sverige. Att bemålningen är så intakt beror på att 
man använt blyhaltig grundfärg i stället för den 
sedvanliga kritgrunden. Hon har haft ett sittande 
Jesusbarn i sitt knä, men när han försvann vet ingen. 
Däremot vet man numera att det finns en väl dold 
relik inne i madonnans huvud: en benbit lagd i en 
tygpåse. En kol-14 datering visade att tyget är från 
1200-talets mitt och att benbiten är inte mindre än 
3 500 år gammal. (Foto: Historiska museet) 

Text: Hans-Martin Riben 
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Fanns det orglar i svenska kyrkor under medeltiden 
och kan vi i så fall veta någonting om dem? Svaret 
är överraskande nog ja! Inga kompletta instrument 
finns bevarade, men däremot flera fragment bl.a. 
denna orgel från Norrlanda på Gotland. Den är en 
sensation även i ett internationellt perspektiv. 
Ingenstans i världen finns ett så tidigt exempel på en 
kyrkorgel. Piporna och bälgarna är visserligen borta, 
men klaviaturen med sin mekanik är intakt och kan 
berätta att det slags klaviatur med 7 st vita och 5 st 
svarta tangenter som vi förknippar med alla senare 
tiders orglar och tangentinstrument — ända fram till 
våra dagars pianon och syntar — ännu inte var i bruk. 
(Foto: Historiska museet) 



MÖTEN I HÖSTAS 

I Stockholm hölls de tre sammankomsterna i S:ta Eugenia. Först ut, den 14 september, var 
Ulf Silfverling som talade om Josefsföreningen — en föreningshistoria väl värd att bevaras 
(18 deltagare). Denna förening är det katolska stiftets äldsta alltjämt bestående förening, 
grundad 1879, med sin bas i Katolska domkyrkan. 

Den 12 oktober talade konsthistorikern, professor em. Jan Svanberg om Bilden av 
Birgitta (24 deltagare). 

Sist, den 23 november, berättade Kaj Engelhart om Katolska kyrkan och religions-
dialogen (11 deltagare). 

I Uppsala den 18 oktober, i samarrangemang med Forum Catholicum Upsaliense, 
presenterade teol. dr pater Fredrik Heiding S.J. och teol. och fil. kand. Margareta Murray-
Nyman en år 2017 nyutgiven bok, jesuiten Petrus Canisius lilla katolska katekes som 1579 
första gången utkom på svenska (13 deltagare). 

I Eskilstuna hölls två föredrag, den 28 september av fil. mag. Ingela Anderberg om Gustav 
Vasa och reformationen (26 deltagare) och den 16 november av f.d. ministern i UD Torsten 
Westlund om Enfransk diplomat bland hattar och mössor (21 deltagare). 

I Lund den 28 oktober talade doktoranden Erik Claeson om den medeltida Erikskulten i 
Sverige ca 1160-1520 under rubriken "Dig, martyr, vi fromt åkalla, ypperst ibland kungar 
alla, Kristi stridsman ärorik" (10 deltagare). 

NYA MEDLEMMAR 

Sedan sist har KHF fått följande nya medlemmar. 

Ewa B igestans, Johanneshov 
Peter B igestans, Johanneshov 
Jerker B lomgvist, Lund 

Magnus Carlsson, Tyresö 
Giovanna Ruggiero, Tyresö 

KATOLSK HISTORISK FÖRENING FYLLER 25 ÅR 

Den 26 mars 1993 bildades Katolsk historisk förening i Sverige vid ett välbesökt 
konstituerande möte i S:ta  Eugenias församlingslokaler i Stockholm. Drygt 50 personer var 
närvarande och antog stadgar att gälla till nästa årsmöte och en styrelse till årsmötet 1994. 
Stadgarna godkändes av biskop Hubertus Brandenburg den 7 maj 1993. Vid årsmötet 1994 
beslöts vissa ändringar i stadgarna, vilka godkändes av biskopen den 10 maj 1994. 

Fyra personer har hittills varit ordförande i föreningen: Lars Cavallin 1993-1995, Barbro 
Lindqvist 1995-1998, Lars Cavallin 1998-2001, Bo Johnson 2001-2003 och Gun Wanders 
2003—. 

Årsmötet i vår hålls också i S:ta Eugenias församlingslokaler. Under hösten ska vi lite 
mer uppmärksamma föreningens 25-årsjubileum. 
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NY MEDLEMSBOK 
0 

Strax före jul utkom nr 12 i vår skriftserie, dominikansyster Katrin Amells bok Systrar i 
kyrkan. Historien om en grupp dominikansystrar i Sverige 1931-2017 (se medlemsbladets 
första sida). Boken har tillställts de medlemmar som betalat medlemsavgiften för 2017. 
Gamla medlemmar som missat att betala för 2017 får boken om de betalar 2017 års avgift 
samtidigt med 2018 års. Meddela kassören om ni betalat för 2017 men ändå inte fått boken 

Boken presenteras närmare den 15 februari, i S:ta Eugenias församlingslokaler, då 
0 

författaren, syster Katrin Amell OP intervjuas av kyrkoherden, pater Dominik Terstriep S.J. 

I skriftserien har det under åren 1997-2017 utkommit 12 böcker. De två första numren gavs 
ut av KHF, medan de övriga är utgivna av de katolska bokförlagen CatholicalFredestad eller 
Veritas. Böckerna kan köpas antingen hos KIF eller hos respektive förlag/Katolsk 
bokhandel. De utgivna böckerna är: 

1. Anders Piltz & Lars Rooth: När enheten gick förlorad. Två bidrag till bilden av reformationen i 
Sverige (1997) 

2. Erland Olson & Barbro Lindqvist: Fredrik Muckenhirn. Katolsk präst och luthersk kyrkoherde 
(1999) 

3. Yvonne Maria Werner (red.): Kvinnligt klosterliv i Sverige och Norden. En motkultur i det 
moderna samhället (2005) 

4. Stefan Östergren: Sigismund. En biografi över den svensk-polske monarken (2005) 

5. Anna Dungir: Tänk kära föräldrar ... En svensk tonårsflickas brev från klosterskolan i Tyskland 
1887-1889 (2007) 

6. Lars Hallberg: Birgittaföreningen. 100 år i den katolska litteraturens tjänst 1907-2007 (2007) 

7. Peter Hornung: Du skaffade rum för mina steg ... en jesuit berättar (2007) 

8. Gunnel Becker & Kjell Bluckert (red.): Drottning Josefina av Sverige och Norge (2007) 

9. Barbro Lindqvist: Stölden av Birgittas skalle och andra katolska äventyr i 1600-talets Sverige 
(2011) 

10. Lars Hallberg: Främlingar i förskingringen. Katolska levnadsöden i arkivens spegel (2012) 

11. Barbro Lindqvist: En drottnings bikt och andra berättelser om katolskt liv i 1800-talets Sverige 
(2014) 

12. Katrin Åmell OP: Systrar i kyrkan. Historien om en grupp dominikansystrar i Sverige 1931-2017 
(2017) 

Böckerna finns till försäljning vid KHF:s möten i Stockholm, till priser mellan 30 och 150 kr 
(den senaste boken, nr 12, kostar lite mer). Vi kan också skicka dem, då tillkommer 
portokostnad. Kontakta kassören Lars Hallberg om ni önskar köpa och få böckerna 
hemskickade, tfn 070-6020261, larshallberg@comhem.se 



10 

Några illustrationer ur boken Systrar i kyrkan 

MereMarie-Louise (mitten främre raden) ömgivenåv desystrarsom`destinerats till 

Stockholm 1931, bakifrån fr. v :Marguerite'de Castello,. Francois-Dominique, :Marie= 
Aimee, Marie-Raymonde och Cecile de Jesus. 

Kapellet på Engelbrektsgatan 6. 

Systrarna rv Marguerite de Castello och Marie-Odile i köket på Engelbrektsgatan 6. 
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Systrar i kapellet, Karlstad, fr. v Agnes, Thomas dÅquin, Marie och Marie-Ingrid. 

Syster Marie-Ingrid i Sankt Sigfrids boklåda. 

Syster Catherine de Sienne Cottin vid 
sitt 6o-årsjubileum som syster 

Syster Catherina Broome 
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Sveriges första kloster låg sannolikt i ... Sigtuna 

Alvastra anses vara det första klostret i Sverige, grundat 1143. Vreta kyrka 
byggdes på 1130-talet och byggdes ut som en klosterkyrka trettio år senare. 
Fil. dr Gunnar Redelius hävdar här att Sankt Olofs kyrka i Sigtuna byggdes 
som en klosterkyrka vid slutet av 1000-talet. 

Sankt Olofs kyrka har ett stort kor 
med välvda sidoskepp, gjorda för 
klosterbröder. Absiden är stor vilket 
medger en rikt utformad liturgi 
omkring altaret. Kyrkan har korsarmar 
och torn över korsmitten. Förmodligen 
byggdes aldrig något långhus. 

Mot väster finns fyra höga 
rundbågiga öppningar, tydligen ett 
resultat av en storslagen tanke som är 
okänd för oss. En teori är att portal-
erna är gjorda för processioner i stor 
skala. Detta blev aldrig förverkligat. 
De stora öppningarna murades igen 
och klosterkyrkan blev ett slutet rum. 

Sankt Olofs kyrka är ett storslaget 
bygge som pågick i förslagsvis 10-15 
år. Mängder med sten måste släpas 
fram och många träkonstruktioner 
måste byggas. Här fanns en kompetent 
byggnadsledning från främmande land 
och ett stort antal trälar. Kyrkans plan 

Mot väster Vinns fyra stora portar (en 
osynlig) vars betydelse är okänd. De blev 
förmodligen igenmurade på ett tidigt 
stadium. Nu är de öppna. Muren i för-
grunden byggdes när Sankt Olof för-
vandlades till sockenkyrka. Till vänster i 
bild finns ett litet fönster. 

har motsvarigheter i kontinentens 
klosterkyrkor som är elegant utfor-
made med huggen sten i murar och 
detaljer. I Sigtuna är formatet litet, 
arkitekturen förenklad och formerna 
grova. Byggherre var kung Inge den 
äldre av den stenkilska ätten. Han 
byggde sin grav i Vreta omkring 1110. 

Relikhus för Sankt Olof 
Det finns flera tecken på att Sankt 
Olof är en klosterkyrka. I murarna 
finns extremt små fönster i huggen 
sten. Något liknande är inte känt. En 
tolkning: De små ljusöppningarna är 
ett sätt att avskärma sig från om-
världen. De markerar det slutna rum-
met claustrum. Dagsljuset kom in ge-
nom två rundfönster i korets mur mot 
öster. I övrigt var kyrkan helt mörk. 

Vid ruinens södra sida finns grund-
stenar (rekonstruerade) till en liten 
byggnad. I marken finns spår av en 
utgrävning. En grop är täckt med ett 
galler, av stilen att döma från 1920-
talet. Det lilla rummet har haft ett valv 
av sten. Det går in i muren vilket 
betyder att valvet är byggt före muren. 
I muren mot kyrkan finns en liten öpp-
ning i höjd med kyrkorummets golv 
(relikhuset är byggt i en tid med andra 
markförhållanden). En arkeolog (Sten 
Tesch) har konstaterat att här finns 
spår av ett galler. Det betyder att något 
värdefullt har varit skyddat. Tolkning: 
Huset är byggt för en helgonrelik av 
Sankt Olof. En relik ska i princip vara 
inmurad i kyrkans altare. När relik-
huset byggdes fanns inget altare, bara 
ett träkapell med en invigd stenplatta, 
ett s.k. resealtare. 

Byggd för benediktiner 
Reliken var själva upphovet till 
klosterkyrkan. Till Sigtuna inkallades 


